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Μαρτυρίες της Καινής Διαθήκης για τη θέση της 
γυναίκας (1)
Ορθοδοξία και Ορθοπραξία / Ορθόδοξη πίστη

Ο Χριστός με την Μάρθα και την Μαρία. Μικρογραφία από δυτικό 
χειρόγραφο (1410).

(υπό καθηγητού Κωνσταντίνου Νικολακόπουλου, Μόναχο)

εισήγηση στο 32ο Ιερατικό Συνέδριο της Ι. Μ. Γερμανίας, Μόναχο, 30.10 – 
02.11.2001

Είναι ασφαλώς περιττό να τονισθεί, πως η προβληματική περί της θέσεως της 
γυναίκας στη χριστιανική Εκκλησία δεν αποτελεί κάποιο άγνωστο ούτε βεβαίως 
και πρόσφατο αντικείμενο ενασχόλησης των θεολόγων όλων των χριστιανικών 
ομολογιών. Σε ολόκληρη τη νεώτερη εποχή -μετά τη βιομηχανική επανάσταση και 
εντεύθεν-, όπου οι κοινωνικές δομές εξελίσσονται ραγδαία και η χειραφέτηση του 
γυναικείου φύλου αποκτά μία σαφέστερη θέση στο κοινωνικό γίγνεσθαι, λαμβάνουν 
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ακατάπαυστα χώρα διάφορες συζητήσεις περί της θέσεως και συμμετοχής της 
γυναίκας στην οικογένεια, την κοινωνία, την παραγωγή, την πολιτική κτλ.

Έτσι λοιπόν και στο χώρο των χριστιανικών Εκκλησιών και περαιτέρω ομολογιών 
ακούγονται πολλές θέσεις και αντιθέσεις, τοποθετήσεις και διαξιφισμοί για τη 
θεολογική αξία του γυναικείου φύλου, τη δυνατότητα προσφοράς και υπηρεσίας 
του στα εκκλησιαστικά δεδομένα και με αποκορύφωμα αναμφισβήτητα τη γνωστή 
μας πια προβληματική περί του δυνατού ή όχι της χειροτονίας των γυναικών σε 
υψηλά αξιώματα της ιερωσύνης.

Στα πλαίσια τόσο σπουδαίων προβληματισμών, πιστεύω, ότι μια αναδρομή στις 
πρώτες γραπτές πηγές της πίστης μας και συνόλου του χριστιανισμού γενικότερα 
θα προσφέρει αρκετές διαφωτιστικές υπηρεσίες στην εν συνεχεία πραγμάτευση 
των υπολοίπων πτυχών της περί των γυναικών προβληματικής. Δεν νομίζουμε ότι 
υπάρχει λόγος μέσα από μία τέτοια μελέτη, που αναφέρεται στον τομέα της 
Καινής Διαθήκης, να επιχειρηθεί η βεβιασμένη προσπάθεια γρήγορων τελικών 
δεσμευτικών λύσεων σε σύγχρονα προβλήματα, τα οποία άλλωστε εφάπτονται και 
πολλών άλλων διαφορετικών παραγόντων. Στις σκέψεις, που έπονται, θα 
προσπαθήσουμε να σταχυολογήσουμε βασικές μαρτυρίες της Καινής Διαθήκης 
σχετικά με το θέμα μας, αφού πρώτα αναφερθούμε σύντομα στα 
κοινωνικοπολιτιστικά δεδομένα της εποχής και σε αναφορική μάλιστα σχέση με το 
υπόβαθρο της Παλαιάς Διαθήκης. Σε ένα επόμενο βήμα θα πραγματευθούμε το 
θέμα της γυναίκας εν στενή αναφορά ως προς τη διδαχή και γενικότερη κοινωνική 
συμπεριφορά του Ιησού Χριστού, ενώ στο αμέσως επόμενο κεφάλαιο θα 
ασχοληθούμε με τις ενδιαφέρουσες και πολυσυζητημένες μαρτυρίες και 
τοποθετήσεις περί της θέσεως της γυναίκας στην πρώτη Εκκλησία, έτσι όπως τις 
έχουν καταγράψει τα αποδιδόμενα στον Απόστολο Παύλο επιστολικά κείμενα. Ένας 
συμπερασματικός επίλογος θα ολοκληρώσει την παρούσα μελέτη. (περισσότερα…)
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